海外仓建设迎政策机遇 产业链头部公司有望受益

▲本报记者 王镜茹

海外仓建设再迎积极信号。6月 11日消息,商务部等9部门发布《关 于拓展跨境电商出口推进海外仓建 设的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》从积极培育跨境电商经 营主体、加大金融支持力度、加强相 关基础设施和物流体系建设、优化监 管与服务、积极开展标准规则建设与 国际合作等方面部署15条措施,拓展 跨境电商出口,优化海外仓布局,加 快培育外贸新动能。

中国数实融合50人论坛智库专 家洪勇对《证券日报》记者表示:"《意 见》的核心在于促进跨境电商和海外 仓建设的高质量发展,旨在通过优化 海外仓布局,加强跨境电商国际竞争 力,并鼓励利用数字人等新兴技术手 段,创新销售模式。

具备多项优势

事实上,海外仓的重要性已在政 策端被多次强调。

2022年9月份,商务部出台《支 持外贸稳定发展若干政策措施》,提 出在依法合规、风险可控的前提下, 进一步加强出口信用保险对海外仓 建设和运营的支持力度。2023年11 月份,《跨境电子商务海外仓运营管 理要求》发布,从国家层面进一步规 范了海外仓的服务标准。

德邦证券分析师易丁依认为,仓 储物流本地化是跨境电商中长期发 展方向。海外仓可有效简化清关流 程,加快贸易商周转,保护供应链稳 定性,并使得高效售后成为可能。

大件出海趋势亦与海外仓需求 相互促进。例如,2023年3月份,美 的集团与中远海运合作的欧洲前置 仓项目正式落地CSP泽布吕赫码头 场站,有效提升跨境物流全链路效率

事实上,据市场研究机构弗若斯 特沙利文数据,2018年至2023年,采



用海外仓模式的中国B2C(企业对消 费者)出口电商物流解决方案市场规 模激增,从486亿元增长至2039亿 元,市场占有率达45%,复合年增长 率 33.2%

深度科技研究院院长张孝荣对 《证券日报》记者表示:"对于家居家 电等中大件商品,布局海外仓可优化 成本、提升盈利能力。与速度慢、价 格昂贵、覆盖有限的传统直邮模式相 比,海外仓除了节省时间,还可完善 退换货等售后需求,进一步提升消费 者体验。"

多家公司业绩亮眼

中大件产品跨境卖家提供头程海 运、海外仓储、一件代发、FBA(即亚

马逊物流服务)转运、代理出口和供 应链服务等。2023年,公司海外仓 收入同比大增94%至9.51亿元,占总 营收的比重提升至24.4%。今年一 季度高增长态势延续,公司海外仓 实现营收3.69亿元,同比增长129%

乐歌股份表示,近年来,跨境电 商发展迅猛,海外仓作为配套服务供 不应求。公司目前已是中大件海外 仓服务企业中的头部企业,在价格和 服务上具有较强竞争力。基于自身 业务增长需要,2024年将扩仓10万 平方米至15万平方米。

跨境电商供应链解决方案服务 商易达云于5月28日在港交所上市, 12.09亿元和6940.3万元,同比增长 70.65%和91.23%。

此外,也有跨境电商企业正积极 布局海外仓或优化物流方案,助推盈 利能力提升。

5月21日,华凯易佰发布公告 称,拟购买华鼎股份持有的通拓科技 100%股权。据悉,通拓科技以欧洲、 北美海外仓及国内仓为依托,建立了 完善的仓储物流体系。民生证券研 报认为,收购后双方将共享供应链资 源与渠道网络,完善海外仓储物流布 局,扩大全球铺货覆盖,并有效降低 单件商品的采购成本。

不过,海外仓并非适合所有跨境 电商企业。安爵资产董事长刘岩提 醒:"海外仓需要较大的前期投资, 对库存管理的要求更高,以及受当 从直邮模式起步,再逐步考虑涉足 海外仓。"

连接器市场需求回暖 行业龙头推进高端产品布局

▲本报记者 丁 蓉

"目前通讯连接器及其组件需 求逐渐回暖,订单有所增加。公司 正在不断研发连接器相关产品,产 品技术也不断提升。"6月12日下 午,在鼎通科技业绩说明会上,公司 董事长、总经理王成海向《证券日 报》记者表示。

随着连接器市场需求回暖,相关 企业经营情况也在好转。电连技术、 瑞可达、意华股份、鸿日达等连接器 行业头部企业,今年一季度净利润实 现同比正增长。

科技部国家科技专家库专家周 迪在接受《证券日报》记者采访时表 示:"目前我国企业近年来发展迅速, 部分企业已经具备了一定的竞争力, 正处于由产品价值链中低端市场向 高端市场逐步切入的阶段。"

连接器是电子产品器件、组件设 备、电子系统之间实现连接的功能元 件,是基础电子元器件,广泛应用于 通信、汽车、消费电子、能源、工业等

今年一季度,行业内已有一批上 市公司率先实现业绩正增长。数据 显示,电连技术2024年一季度实现 归属于上市公司股东的净利润1.62 亿元,同比增长244.43%。

瑞可达2024年一季度实现归属 于上市公司股东的净利润4169.03万 元,同比增长1.66%。

但也有部分企业尚未走出业绩 下滑之势。鼎通科技2024年一季报 显示,公司一季度实现归属于上市公 司股东的净利润1577.17万元,同比 下滑 45.11%。

智帆海岸机构首席顾问、资深产 业经济观察家梁振鹏向《证券日报》

多地持续高温

记者表示:"随着5G、人工智能等技 术快速发展,下游市场对连接器高速 传输等能力提出了更高要求,整体需 求向着技术水平更高的方向发展。 连接器企业需要加强高频、高速、高 压、高密度等高端产品的布局,才能 把握好市场机遇。"

面对连接器产业发展新趋势,相 关龙头公司纷纷加大力度进行研发 创新,布局高端产品。多家A股上市 公司在近日举行的业绩说明会上向 投资者介绍了相关部署。

电连技术在近日举行的业绩说 明会上表示:"公司将会紧密跟进 相关射频技术的迭代路径,加强与 上游集成电路设计厂商的研发协 同,保持相对的技术领先优势。"据 悉,截至2024年一季度末,电连技 术募投的5G高性能材料射频及互 联系统产业基地项目已经完成80%

富士达方面在业绩说明会上表 示:"未来将围绕核心主业,继续做 精、做深射频连接器和射频电缆组件 等优势产品,扩大核心产品的市场占 有率,提升集成化产品能力,向价值 链高端方向延伸。布局新产品和新 业务领域,如陶瓷管壳、商业卫星、 5G-A、6G、医疗等新领域。"

鼎通科技方面表示:"公司将主 要以控制系统及高压产品为主做产 品开发。"据悉,鼎通科技高速通讯连 接器及其组件产品主要应用于大型 通讯设备中,112G产品正在小批量

梁振鹏表示:"研发与创新是连 接器企业的核心竞争力,相关企业需 要以市场需求为导向,加强技术研发 和创新,提高产品质量和性能,继续 扩大市场份额和影响力。"

上市公司瞄准"清凉经济" 在此背景下,多家布局海外仓的 公司是行业第一家以海外仓主体业 地政策、目标市场物流网络等无法 跨境电商业绩高增。 务成功上市的企业。据招股书,公司 控制的因素影响很大。对资金有限 和货物最终交付速度。 乐歌股份主营家具制造,以及为 2023 财年收入和年内利润分别为 的企业或初创企业来说,或仍需先 ▲本报记者 李 静

近期,我国多地出现持续高温天 气。6月12日,中央气象台继续发布 高温橙色预警,预计当日白天,新疆、 山西、河北、北京、天津、山东等地部 分地区有35℃以上高温天气,其中河 北中部、山东西北部、河南中北部部 分地区可达40℃至42℃。

随着多地陆续进入了" 式",空调、防晒衣等避暑产品热销, "清凉经济"火热出圈。

近日,《证券日报》记者走访北 京地区部分家电卖场发现,空调、 冰箱、电风扇等商品进入热销期, 不少市民积极选购。"进入6月份以 来,购买电风扇和空调的人明显增 多了,店铺的销售也迎来快速增 长。"在某品牌空调展区,销售人员 告诉记者

苏宁易购最新数据显示,5月份 以来,苏宁易购空调整体安装量环比 增长35%,空调、冰箱、电扇等清凉家 电销量提升明显。

"高温天气是清凉家电需求增长 的直接驱动因素,显示出消费者对季 节性产品有明显的需求变化。"中国 企业资本联盟副理事长柏文喜在接 受《证券日报》记者采访时表示。

与此同时,随着各地气温不断升 高,消费者对防晒霜、防晒服、遮阳伞 等防晒用品的需求也持续升温。浙 江义乌国际商贸城的数据显示,今年 销售防晒产品的店铺数量较去年增 加了近40%。其中,防晒衣的销量尤 为突出,订单量同比上涨了36%,搜 索量更是增长了115%。

艾媒咨询CEO兼首席分析师张 毅对《证券日报》记者表示,高温天气 增多以及旅游出行需求高涨,也给 "防晒经济"添了一把火。

热浪来袭,上市公司抓住消费者 对清凉产品的需求,积极布局"清凉

其中,欢乐家在最新披露的投 资者关系记录表中提到,公司积极 布局椰鲨椰子水系列产品,加大品 牌推广力度,通过线上线下多渠道 协同发展。

柏文喜称,上市公司布局"清凉 经济"是应对气候变化和市场需求变 化的积极策略,但同时也需要考虑长 期的可持续发展和社会责任。通过 不断创新和优化产品,上市公司可以 在满足消费者需求的同时,实现企业 的长期发展。

三方面发力破解算力难题

▲贾 丽

算力是数字经济发展的底座,也 是推动人工智能发展的重要驱动力。

近日,广东等地相继出台政策促 进人工智能发展,其中均提及要加快 智能算力基础设施建设。此外,全国 智能计算标准化工作组算力互联互通 研究组近期正式成立,多家头部企业 首批入选,一批上市公司启动AI算力 投资项目。算力产业链各方也高度关 注算力互联,并加快标准制定、协同互

整体来看,近年来,我国算力产业 发展迅速,但在实际落地中仍存在AI 算力资源紧缺、算力结构需优化、部分 算力未能充分利用等现象,产业发展

亟待解决算力获取、调度和使用等难 题。通过促进算力互联互通,可以构 建更加开放、高效和灵活的算力网络 及生态系统,让算力资源的获取、调度 和使用变得更加容易,从而有利于高 效破解部分算力难题。

笔者认为,要促进算力互联互通, 让企业"用得了""用得起""用得好"算 力,应从三方面发力。

第一,增强基础保障,为算力供给 筑好"蓄水池"。在人工智能技术爆发 式发展及大模型加速演进之下,算力 资源逐步紧张,部分地区的算力甚至 "供不上"

在笔者看来,多地可以建设更多 大型数据中心和高性能计算集群,利 用分布式计算技术,将算力下沉到更 产品,研究新的算力服务模式,如算力

用性。采用节能和绿色技术,如液冷、 风能和太阳能,降低运营成本和环境 影响,并制定统一的算力资源接口、协 议等,推动跨平台和跨领域的标准化、 云网协同,从而提高跨区域的算力传 输效率,高效扩大算力供给,让企业 "用得了"算力。

第二,市场机制与服务创新并行, 破解"算力贵"难题。随着大模型等AI 技术演进对算力的需求大幅提升,今 年以来,算力平台、租赁、服务成本均 呈现快速上涨。而破解这一难题,需 要产业链互联互通,建立公平开放的 市场环境,促进资源流通,支持企业及 机构提供多样化、层次化的算力服务

接近用户的地方,减少延迟和提高可 租赁、按需付费等,降低算力成本,让 更多产业链参与方"用得起"算力。

> 第三,优化资源分配,提升算力调 度能力。企业建立有效的协同机制, 以点成链,以链成网,实现算力资源共 享及技术创新。加快构建自主算力系 统,实现"由云向算"的云网融合式发 展,并积极开展智算互联验证,贯通智 算产业链。多地联合通过建立算网智 能中枢,增加算力应用、提高调度水 平,增强算力的广泛可用性和经济性, 均衡算力资源、释放算力潜能,让企业 可以"用得好"算力。



